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A TK—1023 KEZELESI UTMUTATOVAL EGYUTT ALKALMAZANDO!

BEVEZETES

Alapfunkciéit tekintve a PTK—1023 megegyezik a TK—1023-as szdmol6géppel, mivel ebbe a készii-
lékbe is ugyanaz az aritmetikai egység kerilt beépitésre. A két késziilék abban killonbozik egy mdstol,
hogy a PTK—1023-ba beépitett program egység lehetdvé teszi, hogy a késziilék 100 programlépésig
osszetett miiveletek megolddsdra is programozhatd legyen.

Ez a kezelési itmutaté nem térgyalja az alapfunkciékkal kapcsolatos tudnivalékat, mivel azokat a mel-
1ékelt TK—1023-as kezelési iitmutatéban adtuk meg, igy kizdrdlag csak a programozhatésggal

foglalkozik.
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PROGRAMOZHATOSAG

A gép programozhatdsdga lényegében a billentyiik automatikus miikodte-
tési lehetosége. A programozhatésdg £6 elénye a program elkészitésének
és felhaszndldsdnak egyszer(iségében rejlik. A programozisi lehe toség ki-
haszndldsdhoz sem kiilonleges (igyesség, sem a programnyelvek ismerete
nem sziikséges, Ha a gép haszndléja a szdmoldgéppel tud szdmolni, akkor
a programoz¢ berendezést is tudja haszndlni!

A programozhatdsdg 4ltal az egyébként is igen nagy teljesitmény

A PTK—1023 szdimolégép hosszii szdmitdsi miiveletek és iterdcids
(ismétldéses) szamitdsi feladatok megolddsdra képes és igen nagy ido-
megtakaritdst biztosit haszndl6janak.

A gép programozhatdsdginak lényege, hogy a gép a szdmitdsi feladat meg-
olddsa sordn miikodtetett billenty(ik mikodtetésének sorrendjére emlék-
szik. Ezért a gép haszniléjinak a programozdshoz semmi egyebet nem kell
tennie, csak a program kapesolé LOAD dlldsdban a feladatot egy izben be-
irni. Ha a beirdskor hib4t kovetiink el, a hiba kijavithatd és a gép végiil a
helyes eredményt fogja adni.

A programozds kezelGszervei

LOAD/STEP/RUN iizemméd kapcsold: a program beirdsdnak, 1éptetésé-
nek, végrehajtdsinak kapcsoldja

LOAD - akapcsolénak ebben az 4llisdban irhatjuk be a programlépése-
ket a szdmol6gép programtirdba

STEP — haakapcsol6 STEP élldsban van, a gép a start billentyd min-
den egyes lenyomisra a térolt program egy-egy lépését végzi
el

RUN  — haakapesolé RUN dlldsban van,agépa start vagy a skip
billenty(i lenyomdsdra a teljes programot lefuttatja.

A programozds billenty (i

start a start billentyiinek mind LOAD, mind RUN tizemmddban van
feladata. Ha a LOAD/STEP/RUN kapcsolé LOAD dlldsban van,
a start billenty(i lenyomasdval a programtdrban minden informa-
ci6t torliink, START utasitést irunk be, és megjeloljiik az elsé
program kezdetét. STEP dlldsban a start billenty(i minden egyes
lenyoméséra a térolt program egy-egy 1épését végzi el a gép.

Ha a kapcsolé RUN dlldsban van, a start gomb benyomdsdra a
gép megkezdi az els program végrehajtdsdt. Ha a program futdsa
egy HALT kadnal (1d. kés6bb) megdll, a start billenty( benyoma-
sdra a gép a kovetkez6 HALT-ig, ill. a program végéig folytatja

a program végrehajtdsdt. Ha a programnak vége van, a gép mindig
az els6 program START kédjdra 41l vissza.

skip  askip billenty(inek mind LOAD, mind RUN iizemmddban van
szerepe. Ha a LOAD/STEP/RUN kapcsol6 LOAD dlldsban van,
askip és utdnaa halt ' billentyf lenyomsdval tovdbbi progra-
mok kezdetét jelolhetjiik meg. Ha a kapcsolé RUN 4dlldsban van,
a skip billenty( lenyomédséval valamely program kezdetérél, vagy
egy HALT pontré} a kovetkezd program elejére ugorhatunk, és
megkezdhetjiik ennek végzését, A program ekkor az elsé HALT-
igill. a program végéig fut. Ha a gépbe csak egy programot irtunk
be, és a program végrehajtésa egy HALT-ndl megdll, a skip bil-
lenty(i lenyomdséra a gép a program hatralevs részét dtugorja és
ismét az elejérdl kezdve hajtja végre. Ez médot ad a f6programon
beliili ,,programhurok” létrehozésdra. Ha csak két programot
frtunk be, tigy a skip billentyfi lenyomasdra a mésodik, a start
billenty(i lenyomésira az els6 programot futtatja a gép. Ha ketts-
nél tobb programot frunk be, gy az els§ program kivételével
minden tovabbi program elejére a SKIP utasitdssal egyiitt egy
HALT utasitést is be kell programozni. A médsodik program elindi-
tdsdhoz egyszer kell lenyomni a skip billentytit, a harmadik prog-



Hibakijelzés

A programozhato véltozat programtérol6janak kapacitdsa 100 1épés. Ha
tobb, mint 100 programlépést irunk be, vagy egy SKIP utasitist torlink,
vagy ha egy START kédot kiséreliink meg t6rolni, hibajelzés jelenik meg
az Osszes tizedes ponttal. Példdul .1.3.4.5 ... hibajelzést jelent.

Viltozdk bevitele

Ha a LOAD/STEP/RUN kapcsolé RUN dllasban van, és a programban HALT
utasitds jelenik meg, akkor a haszndl6 személy ismét vezérelni tudija a gépet.

llyenkor lehet véltozét beimi a tovdbbi miiveletekhez. Viltoz alatt az tsz-

ram elvégzéséhez kétszer kell lenyomni a skip billentyiit, az n-edik
program elvégzéséhez pedig n—1 alkalommal.

a halt billentyiit csak LOAD tizemmddban haszndljuk. A billen-
ty(i lenyomdsdval egy HALT utasitdst programozunk be a prog-
ram végrehajtdsaba. Ha RUN tizemben egy HALT utasitdshoz ér
a program, automatikus végrehajtdsa megdll és a gép vezérlése
visszakeriil a haszndlé személyhez. A halt billenty(it 4ltaldban arra

del

haszndijuk, hogy a program végrehajtdsdba sziinetet iktassunk be,
amikor részeredményt olvashatunk le, tovdbbd véltozét irhatunk
be a tovdbbi szimitdsokhoz. A HALT illapotot dltaldban a start
billenty{i benyomdsdval sziintethetjiikk meg, ekkor folytatédik

a program végrehajtdsa, de a skip billenty(i benyomasdval dtugor-
hatunk a kovetkezd vagy a tovdbbi programokra is.

a del billenty(it csak LOAD iizemben haszndljuk. Segitségével

a programozésban elkévetett hibat javithatjuk ki. Akkor kell meg-
nyomni, ha a programtdrba bevitt informdciot torélni akarjuk.

A del billentyi lenyomdsa mindig az utoljdra bevitt programlé=
pést torli. A del billenty(i mdsodik benyomasa az utolsé elotti
programlépést torli, stb. Ha START vagy SKIP utasitdst kisére-
link meg torolni, akkor a del billentyii lenyomasdra a gép hiba-
jelzést ad. Ha egy SKIP utasitdst toroltiink, az azt jelenti, hogy
egy egész programot megsziintettiink. A del billenty(i ismételt le-
nyomdsdra eltiinik a hibajelzés, &s a torolt SKIP utasitds el5itti
programlépés is torlodik. Ha a hibajelzés a del billentyii ismételt
benyomdsdra sem tiinik el, az azt jelenti, hogy a programtirban
minden programot toréltiink, és a programtdrban midr csak egyet-
len START utasitds van. A START utasitds nem torélhetd. Ha té-
vedésbél toroltink egy SKIP utasitdst, a skip benyomdsdval 1)
SKIP utasitdst irhatunk be.

szes szambillentyiit (0—9), a CHS valamint a 7 billenty(it értjiik. A véltozé
beirdsa utin megnyomjuk a start billentyfit, és a program a HALT-helyt61
folytatédik. A halt billenty lenyomdsat kivetd szimbeirdst nem veszi a
gép dllandé mennyiségként és igy ez nem marad meg a programban.

Allandék bevitele

Ha a LOAD/STEP/RUN kapesolé LOAD dlldsban van, gy minden szdm
(0-9), a CHS valamint a m dllandéként irédik be, ha a beirds el6tt nem
programoztunk HALT-ot. Az dllandé tehdt automatikusan irédik be, és a
gép a program minden végrehajtdsdndl dllandoként kezeli,

A programozis kezelGszerveinek rendeltetése
A kovetkezd tdblazatban dsszefoglaljuk a program-izemmdéd-kapesol6 és
a programozd billenty{ik rendeltetését.

Billentyi LOAD-tizemméd RUN-iizemméd

megkezdi az els6 programot,
vagy a HALT-tél folytatja a
programot

start  torli a programtdrat, és
START utasitdst ir be

skip megjeloli az elsé program utdn  dtugorja a program tovdbbi ré-
kévetkezd programok kezde-  szeit, és a kovetkezd progra-
tét mot kezdi meg




halt HALT utasitdst programoz

nincs rendeltetése

be, és ezzel a program majdani
végrehajtisakor visszaadja a
gép vezérlését a kezeld

személynek

Uzemméd kapesold

Rendeltetés

RUN dlldsban a start vagy a skip billenty{i lenyomdsdra elindul
a megfeleld program

LOAD 4lldshan a start billenty(i lenyomdsdt kivetSen a gép a beirt
programot a programtérba viszi és ott tirolja

dtkapesolds az elsd program végrehajtdsdhoz sziikséges dtkapcso-

LOAD - RUN lds

RUN = LOAD ezt az dtkapcsoldst akkor végezziik, ha az utoljdra be-

tkapcsolds adott programhoz tovdbbi programlépéseket akarunk
bevinni. Ilyenkor a kordbbi programozdsok érintetle-
nek maradnak. A skip billenty{i lenyomasdval az ere-
deti programot tébbféle programmal is kiegészithet-
jiik,

RUN - LOAD, az elsé beadott program végrehajtdsdhoz sziikséges dt-

majd ismét kapcsolds. Ez a lehetdség igen hasznos lehet, ha a gép

- RUN dtkap- haszndlojit a szdmolds alatt megzavarjdk, és elfelejti,

csolds hogy a program végrehajtdsdban hol tartott .

a kapesolé a gép a start billenty(i minden benyomdsdra a tdrolt

STEP 4lldsban program egy-egy lépését végzi el

Program példik

A kovetkezd programozdsi példikkal a programozhaté szdimoldgép
sokoldalisdgit mutatjuk be. A program menetét a kovetkez& programozasi
jelolésekkel irjuk le:

Start vagy
stop

Ertékadé
mivelet

Beiris vagy
kijelzés

Ez utébbindl a beirds viltozéknak, vagy dllandéknak a kezel§ 4ltal
torténo beirdsdt, a kijelzés pedig az eredményeknek a gép dltal torténd ki-
irdsdt jelenti.

Déntés




A szdmol6égép értelmezési tartoménydnak figyelembevétele
a programozds sordn

Tekintve, hogy a szimol6gép a tilcsordulds jelslésére kiilon jelet nem hasz-
ndl, igy adott program végrehajtdsa kozben a kezelGnek nincs alkalma meg-
gy6z6dni arrél, hogy a program kézben kiszamitott részeredmények a gép
értelmezési tartomdnydn beliil vannak-e vagy sem.

Ennek elkeriilésére, az olyan szdmitdsokat tartalmazé programoknal, ahol
egy szdmitds eredményeként ,,x” értéke varhatoan a megadott értelmezési
tartoményon kiviil esik, ,,x" érték kiszdmitdsa utdn be kell iktatni a prog-
ramba egy HALT utasitdst, igy program-futtatds kozben ellendrizhetd,
hogy a kiszdmitott ,,x” érték beliil van-e a gép értelmezési tartomanyén
vagy sem.

Ha ,,x” értéke kiviil esik az értelmezési tartomédnyon, akkor értékét mo-
dositani kell (amennyiben ez lehetséges), mert ellenkezd esetben a prog-
ram tovibbfuttatdsa hibds eredményt ad.

Egyszerii programok bevitele

A programozhat6 szdmolégéppel mar a programozis sordn lehet szdmolni,
azaz a programozés alatt tényleges szimértékekkel lehet dolgozni, és meg-
kapjuk a helyes eredményt. Az a tény viszont, hogy a programlépések bevi-
tele tényleges adatok (szamértékek) nélkiil is torténhet, még egyszerd, nem
ismétléda programok esetén is elonyds lehet. Ugyanis a gép e tulajdonsdga
lehet6vé teszi a program kiprébaldsét oly médon, hogy a programozds be-
fejeztével a programot tényleges adatokkal végrehajtjuk és ellendrizziik,
hogy a kapott eredmény az elére meghatdrozott eredménnyel megegye-
zik-e. Ha igen, akkor a programot helyesen vittiik be.

Példa: programozza be a gépet az X és Y derékszogii koordindtik R és ©
poldrkoordin4tikk4 valé dtszdmitdsdra!

Az X =6 és Y = 8 tényleges adattal a kovetkezs eredményt vdrhatjuk:
R=yXE+ Y2 =67 +8 =/100=10

b 4 8
© = arc tan -)E: arc ta.ng = arc tan 1.3333333 = 53.12998

A kivant programlefutds:

Beirds
X

Beirds
Y
miivelet ,: let
végzés Kijelzés végés
R = X% R ® =amn
kijelzés
]




A feladat beprogramozisa

a kapcsold LOAD dllisban
lepés program adat X v r'gilzt_u;artalnm T ]
1 start a program kezdetének megjeldlése
2 halt HALT a viltozé (X) beirdsdhoz
A 6 6 " az X beirdsa
3 EN 6. 6
4 6. 6. 6. X-et a Z regiszterbe vissziik tdroldsra
5 X 36. 6. x?
6 _halt 36. 6. HALT Y beirdsihoz
8 8 36. 6. Y beirdsa
T MS 8- 36. 6. 8. Y-t a memoridban (M regiszter) taroljuk
8 EN 8. 8. 36. 6. 8.
9 X 64. 36. 6 8, ¥
10 + 100. 6. 8. X4 N2
11 J© 10. 6. 8. VX YR
12 halt 10. ] B. HALT az R kijelzéséhez
13 X+ y 6. 10. 8. X-t visszahozzuk
14 MR 8. 6. 10. 8. Y-t lehivjuk
15 X+ y 6. 8. 10. 8. Y-nak X-szel vald osztdsihoz csere
16 + 1.3333333| 10. 8. YIX
17 arc 1.3333333| 10. 8.
18 tan 53.12998 | 10. 8. a gép kijelzi © értékét. Vége a programnak
A program felhasznéldsa
Az elGbb leirt programozés végrehajtdsa sordn bevittik a gépbe a derékszo-
gii koordinitik poldrkoordindtdkkd torténd dtszdmitdsdnak programjit. X=5 Y=9,
Szamitsuk most 4t a kovetkezd derékszégli koordinatakat polirkoordind- X=17 Y=4,
tdkkd: X=3 Y=3 Allitsuk a LOAD/STEP/RUN kapcsolét RUN dlldsba.

%



Beirds

start

o

start

Téobbszoros programok bevitele

Kijelzés

5
25,

9
10.29563

60.945697

60.945697
7

49.

4
8.062257
29.744463
29.744463
3

9,

3
4.24264
45.000654

Megjegyzés

megindul az elsd program, és az elsd
HALT-ig fut

az elsd X érték

a program tovébb fut a kovetkezd

HALT-ig

azelsd Y érték

a program tovébb fut a kévetkezs

HALT-ig; a gép kijelzi az R értékét

a program végig lefut; a gép kijelzi az ©
értékét

ismét kezdGdik az els6 program

a kovetkezd X érték

a program fut tovdbb

a kdvetkezd Y érték

a gép kijelz a kovetkezd R értékét
a gép kijelzi a kovetkezs © értéket
az elsé program ismét elindul

a kovetkez6 X érték

a program folytatGdik

a kovetkezG Y érték

a kivetkez R érték kijelzése

a kovetkezd © érték kijelzése

Példa: szdmitsa ki sziikség szerint egy r sugani kor teriiletét vagy keriiletét,

vagy egy r sugani gomb térfogatdt!

10

a kor teriilete
a kor keriilete

a gdmb térfogata

mr?
2m

=— mr?
3

A képletekbdl lithat6, hogy akdrmelyiket is haszndljuk, r mindig szere pel.
Igy a programot beirhatjuk oly médon, hogy r értékét a program inditésa
eldtt frjuk be a meméridba. lgy a programozs sordn nem kell adatokat

beimi.

A kivdnt programlefutds:

terillet-
szdmitds

térfogat-
szdmitds




Programozds, melynél az r=S5 értéket a program kiprobéldssra hasznéljuk

adat

regis

tertart

lom

p am .
Mo beivks X T 3] megiegyazés
5 S prébaviltozé
MS 5 5 tdroljuk a program szdmdra
a kapcsolé LOAD-ban
1 start 5. 5 az elsd program kezdetének megjelélése (korteriilet)
2 m 3.1415927 | 5. 5. T bevitele
3 MR o 3.1415927 | 5. 5. 1 lehivisa
4 EN 5. 5. 3.1415927] 5. 5.
5 X 25, 3.1415927 | 5. 5. o
6 X 78.539817 | 5. 5. e 8 ¥ Vége az elsé programnak
14 skip 78.539817 | 5. 5. a 2. program kezdetének megjelSlése (korteriilet)
tobb mint két programot irunk be, ilyenkor az elsé program
2 o G il B 5 | utén kévetkez5 minden programhoz be kel irni egy HALT-ot
mivel & 8. 1épésben szerepld HALT-ndl nem kell adatot bevinni, le-
9 MR 5 78.539817 | 5. 5. nyomhatjuk birmelyik billenty{it az adatbeirdkat (0—9, CHS, 1) kivével
10 3.1415927 | S. 78.539817] 5. 5. ks
11 15.707963 | 78.539817 |5. S. mr
mivel a szdmbeirds el6tt nem volt HALT, a gép a programban
12 2 2 15.707963 |78.539817 | 5. 5. | konstansként kezeli
13 vl 31.415926 | 78.539817 |S. 5 2mr. Vége a 2. programnak
14 skip 31.415926 | 78.539817 |5. s a 3. program kezdetének megjeldlése (gmbtérfogat)
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5 halt 31.415926 | 78.539817 | 5. 5. ugyanaz, mint a 8. lépés

| 16 MR 5. 31.415926 | 78.539817| 5. 5. r lehivdsa

17 3 3, 5. 31.415926 | 78539817] 5.

18 yx 124.99984 | 0 0 0 5. r

19 T 3.1415927 | 124.99984 5. T

20 X 392.69858 5. T

21 4 4 392.69858 5, konstans

22 EN 4. 4. 392.69858 5.

23 3 3. 4, 392.69858 5.

24 + 1.3333333 | 392.69858 5 *

25 X 523.59809 5, 4], mr®. Végea3. prog k
X Y Z M

A program végrehajtdsa

Miutin beirtuk a gépbe egy r sugart kor teriilet- és keriiletszdmitasanak,
valamint egy r sugani gomb térfogatszdmitdsdnak programjit, a kovetkezd
feladatokat is meg tudjuk oldani:

1. feladat:
2, feladat:

3, feladat:

4. feladat:

12

7 egység sugari kor teriiletének és keriiletének kiszamitdsa

9 egység sugani kor keriiletének és 9 egység sugarii gdmb tér-
fogatdnak kiszdmitdsa

6,5 egység sugari kor teriiletének és 6,5 egység sugari gémb
térfogatdnak kiszdmitdsa

12,35 egység sugarii kor teriiletének és keriiletének, valamint
12,35 egység sugarii gomb térfogatinak kiszdmitdsa

A LOAD/STEP/RUN kapesolét RUN 4lldsba kapcsoljuk.

Beirds Kijelzés

7 7

MS 7.

start 153.93804
skip 153.93804
start 43.982296
9 9

MS 9.

Megjegyzés

az 1 feladathoz r= 7

a sugdr értékét taroljuk

a korteriilet r = 7 esetén

az 1 programot dtugrani és a 2 progra-
mot megkezdeni

korkeriilet r = 7 esetén

az \ij sugdr

taroljuk



az 1 programot dtugrani, és a 2 prog-
ramot megkezdeni

start 56.548668 korkeriilet r = 9 esetén

skip 56.548668 az 1 programot dtugrani

skip 56.548668 a 2 programot dtugrani, és a 3 progra-
mot megkezdeni

start 3053.6295 gémbtérfogat r = 9 esetén

6.5 6.5 az 1ij sugdr

MS 6.5 taroljuk

start 132.73229 korkeriilet r = 6.5 esetén

skip 132.73229 az 1 programot dtugrani

skip 132.73229 a 2 programot dtugrani

start 1150.3467 gombtérfogat r = 6.5 esetére

12.35 12.35 az 1ij sugdr

MS 12.35 taroljuk

start 479.16357 korkeriilet r = 12.35 esetére

skip 479.16357 az 1 programot dtugrani

start 71.597338 korkeriilet r = 12,35 esetére

skip 71.597338 az 1 programot 4tugrani

skip 77.597338 a 2 programot 4tugrani

start 7890.2338 gombtérfogat r = 12.35 esetére

Iterativ (ismétl&déses) programok bevitele
A programot gy kell felépiteni, hogy az a végén ismét elolrsl kezdGd-
hessen.

Ily médon isméti5déses programokat vihetiink be a gépbe. A program is-
métl&do részét csak egyszer programozzuk be, a géppel viszont tetszbleges

alkalommal megismételtetjiik,
Példa: programozzuk a gépet a kovetkezs értékek képlet szerinti négyzet-
dsszegének (X?) kiszdmitéssra:

e e i R
n (0 —Ep)*
Az alkalmazandé képlet: X2=Z g

Ezt a képletet beprogramozhatjuk, és példdul n = 5 alkalommal hajtjuk
végre.

A program kivint menete: START
(0j-Ep’
x
E;
nem j=n
igen

13



Programozis:

Mivel itt ismétléses programrdl van sz6, a programot nem lehet ,,igazi” véltozékkal kiprébélni.
A logikai hibék (pl. 0-val val6 osztds) elkeriilésére hasznilja a program kipréb4ldsdhoz az 1 ,,véltoz6t”.

jaz fizemmdd kapcsolé LOAD-ban
program adat regisztertartalom
1péx beirds beirds Y Z T M megjegyzés
1 1 a prébaviltozé (1) bevitele
1 start 1 i | a program kezdetének megjelolése
mivel a program elsd Iépése EN |, a program mindig azt az
2 EN 1. értéket tekinti adatnak, ami éppen a kijelz6n van. Igy nincs
szilkség HALT beprogramozdsdra a vdltozd beviteléhez
3 halt 1. HALT Ej beviteléhez
4 MS 1. 1. Ej-t tiroljuk az osztdshoz
5 - 0. 1 0i - Ei
6 EN 0. ]
7 X 0. L. |-Ep?
8 MR 1 1. Ej -t visszahivjuk
9 + 0. 1. (0i—Ej)? [E;
10 + 0, 1. E (0§ —Ej)? |E;. Vége a programnak
Y Z T M
A program végrehajtdsa: A kapesolé RUN dlldsban
Az X? kiszimitdsa a kovetkezs értékekre: O, 3 7 Boirés Kijelzés Megjegyzés
4 5 s ¥
EN 0.
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EN 0. az X és Y regiszter torlése
2 2 0,
start 2.
4 4 E,
start L (0, - E)*/E,
Az alapprogram befejezdott, Hajtsa
annyiszor végre, ahanyszor kell (n = 5)
3 3 0,
start 3
4 4 E,
start 1.25 osszegezve n = 2-vel
5 5 0,
start i
3 3 E;
start 2.5833333 tsszegezve n = 3-mal
7 7 0,
start 7
) 5 E,
A program kivint menete:

start 3.3833333
2 2
start 2
3 3
start 3.7166666

Osszegezve n = 4-gyel

Os

Osszegezve n = 5-tel; vége a program-
nak, az X? értékét kiszdmitottuk.

Programhurkok és programeligazasok
A start billentytivel hurkokat, a skip billentyiivel eligazdsokat lehet létre-
hozni a programban. Ez lehetdvé teszi olyan ismétléses szamitdsok elvég-
zését, ahol a kapott eredményeket mar rogton fel is haszndljuk a szdmitds
folytatisdhoz. Ennek techniksjit ismertetjiik a kovetkezGkben:

Példa: programozza be a gépet a szimtani kozépérték, a szordsnégyzet és
a standard eltérés kiszdmitdsdra a kovetkez§ adatokbdl: 2, 7, 3, 5, 2!

A koévetkez képleteket kell haszndlnunk:

szdmtani kozépérték = x= Zx/n

szordsnégyzet = 0 =

Zx* —n(Zx/n)*

n-1
standard eltérés = g=y/o?
szdfl_[tﬂs szdmitds &4 szamitds
X o? o
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Programozis:
Mivel ismétléses programrél van sz6, a logikai hibak elkeriilésére (pl. nulldval valé osztds) a 2 litszélagos vdltozGt irjuk be a stackbe!

a kapesolé LOAD dlldsban $
registtertartalom > P
1épés program adat X Y Zz T M Megjegyzés
2 EN EN 2 az x, litszdlagos viltozd
START
1 MS xj EX; n Z(x)? xq Xq
2 + EXi n E(xj)? Xj EXj
3 MR xj x n E(x) X
4 x—y Exj xq n Z(x)? xj
5 MS Ex;i xi n E(x)? Exj Zxj-1 tdroljuk
6 C xi n I(x)* Exi
” roll n E(x{)? xi Ex{
8 x—y E(xi)* n X Exj
9 roll n xi Z(x;)? Txi
10 roll Xj E(xi)? n Ix{
11 roll Xi (xi)? n Exi
12 EN xi xi (xi)? n Exi
13 b4 xr E(xp? n Exj xi,
14 + Z(xi)?* n Zxj E(xi)?
15 x—y n Z(xi)?
16 1 1 n E(xi)? Exj
17 4 n E(xi)* Zxij
18 MR Exj n E(xj)? Ixj
5 skip Ixi A B (xi)? az X, 07 é5 0 kiszdmitisira szolgilé
2 program kezdetének megjeltlése
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20 X—y n Exi =(x)? Zxi
21 Ms n Txi £(xi)? n
22 Exifn Ei)? n X = kdzépérték
23 hait Zxi/n B(xj)? n HALT X értékénck kijelzéséhez
24 EN Exi/n Exifn E(xi)? n
25 X (Zxifn)? 2 (xij)? !
26 MR n (£xifn)? E(xi)? n
27 X n(xxi/n)? (xi)? n
28 = E(xi)® —n(Exifn)? n
29 MR n E(xj)* —n(Zxi/n)* n
30 1 1 n £(xi)? —n(Exi/n)? n
31 = n—1 E(xi)* —n(Exifn)?
32 + {‘ﬂ__‘_‘(}?x"ﬁ_‘f_ n szorisnégyzet
n—1
33 halt E(x)* -n(Exi/n)* n | HALT a 0’szérésnégyzet kijelzéséhez
n—1
T TR T
34 J__ /L {“)n _“I(E'iy!) n a O standard eltérés kijelzése
A program végrehajtdsa:

Szamitsa ki a szimtani kézépértéket, a szérdsnégyzetet és a standard el-
térést a kovetkezs adatokkal: 2, 7, 3, 5, 2!

A kapesolé RUN dlldsban:

Beirds

e T o e e i o |

Kijelzés
0

B o O o

Megjegyzés

toroljiik a stacket
toroljiik a stacket
toroljiik a stacket
toroljik a stacket

Xy

start

start

start

start

12,

17.

az 1 program megkezdédik, program-
hurok az x, x* és n szummazisdhoz

X3

X3
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start 19 az ismétldéses rész (hurok) befejezs-
dott; a program most szétdgazik azok-
ra a részekre, amelyek az ismétlGdéses
részben a kapott eredményeket hasz-
ndljk fel

skip 3.8 a program megdll az X kijelzésére

start 4.7 a program megdll a 0? kijelzésére

start 2.1679483 a program vége, a gép kijelzi a o érté-

két.

A programozds menetének osszefoglaldsa

1.

2
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A programozds megkezdése elGtt toroljik a kijelzést. Ehhez nyomjuk
le a C billentyfit annyiszor, amennyi sziikséges ahhoz, hogy a kijelz6n
nulla jelenjen meg. A meméria torlésére nyomjuk le a O és MS billen-
tyfit.

A programozéshoz kapcsoljuk a LOAD/STEP/RUN kapcsolét LOAD
dlldsba.

. Jeloljik meg az els6 program kezdetének helyét a start benyomaséval,

Az Osszes kovetkezd program kezdetét a skip benyomdsdval jeloljiik
meg. Ha tébb mint két programot frunk a gépbe, 1igy az els6 kivételével
mindegyikhez egy HALT utasitdst kell beprogramozni ahhoz, hogy az
illet6 programhoz hozz4 tudjunk fémi.

. Ha meg akarjuk szakitani a programot viltozé beirdsa, vagy az eredmény

kijelzése céljabdl, a kivint helyen nyomjuk le a halt billentyfit.

. Allandé a kivént szd4m bebillentyfizésével vihetd be. Az fgy bevitt 4llan-

d6 a program részévé vilik.

Viéltoz6 beirdsdra nyomja meg a halt billenty(it, majd ifja be a kivant
szdmot. Ez a szdm nem fog a program részéve vilni, viszont kiprobil-
hatjuk vele a programot.

7. Ha a programot végre akarjuk hajtani, a LOAD/STEP/RUN kapcsol6t

RUN illdsba kell kapesolni.

8 Az 1. program inditdsa a start billentyiivel torténik, a mésodik prog-

ram inditdsa 2 skip benyomdsdval, az n-edik program pedig a skip n—1-
szeri benyomadsdval.

A KEZELESI UTMUTATOBAN TALALHATO

JELOLESEK ES NEHANY KIFEJEZES MAGYARAZATA

start inditds
halt megillds
skip ugrds
delete — torlés. A legutébb beirt programlépést torli
load toltés — a program beirdsa
step léptetés — a miiveletek 1épésenkénti végrehajtdsa
run futds — a programba beirt miiveletek gyors lefuttatdsa
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